Проблемне навчання як засіб активізації пізнавальної діяльності учнів на уроках фізики

Найважливіше завдання цивілізації – навчити людину думати
 Т. Едісон
Активізація пізнавальної діяльності учнів була і залишається  однією з актуальних проблем на сучасному етапі розвитку педагогічної теорії та практики. У зв’язку зі змінами у  розвитку суспільства, науки й техніки, потребою  суспільства в людях освічених, здатних швидко орієнтуватися в обстановці, оволодівати новими технологіями, самостійно ухвалювати рішення, вміння співпрацювати, спілкуватися, знаходити шляхи розв’язання життєвих проблем, мислити самостійно й вільних від стереотипів проблема активізації пізнавальної діяльності учнів набуває особливого значення.
Щоб бути успішним в інформаційному суспільстві, знання і уміння як результати освіти необхідні, але недостатні. Учні повинні мати інші навички: думати, розуміти суть речей, осмислювати ідеї та концепції і вже на основі цього вміти шукати вирішення проблеми. Зростає роль уміння добувати інформацію з різних джерел. Тому основною метою сучасної освіти стає максимальний розвиток особистості щодо саморегулювання, самоосвіти та самовдосконалення й виховання відчуття постійної потреби до цього. 
Освіта повинна забезпечити розвиток дитини впродовж навчання у школі і спроектувати його надалі, впродовж усього свідомого життя. Необхідність змістити акценти в освіті із засвоєння фактів на оволодіння способами взаємодії зі світом призводить до осмислення необхідності змінити характер навчального процесу та способів діяльності учнів. 
Тому головна мета педагогічної діяльності - формування освіченої, самодостатньої, критично мислячої особистості, що усвідомлює і розвиває свої здібності, здатної знайти своє місце в житті і реалізувати себе.  
    Метою роботи є застосування сучасних прийомів активізації пізнавальної діяльності учнів на уроках фізики та виділення методичних рекомендацій щодо організації навчального процесу при застосуванні виокремлених прийомів,  що приводить до формування уміння творчо мислити, користуватися набутими в процесі діяльності знаннями, навичками та уміннями.
    Теоретичною базою стали праці вітчизняних та зарубіжних педагогів: А. В. Фурмана, О. Леонтьєва Ю. К. Бабанського, І. Я. Лернера,  В. О. Онищука,  Г. І. Щукіної, В.І. Лозової та ін., які досліджували різні аспекти пізнавальної діяльності учнів.  У результаті аналізу та теоретичного узагальнення результатів досліджень  учених установлено, що активізація пізнавальної  діяльності учнів є переходом до більш високого рівня активності та самостійності учнів у процесі навчання, що стимулюється розвитком пізнавального інтересу, та відбувається завдяки удосконаленню методів та прийомів навчального процесу. Якісними характеристиками  пізнавальної діяльності є пізнавальна активність і самостійність учнів у процесі навчання. Активність учнів виражається через запитання, прагнення думати, пізнавальну самостійність у процесах сприйняття, відтворення, розуміння та творчого застосування. Критеріями сформованості активності особистості виступають: ініціативність, дієвість, енергійність, інтенсивність, добросовісність, інтерес, самостійність, усвідомлення дій, воля, наполегливість в досягненні мети та творчість.
   Ознаками пізнавальної активності в будь-якій діяльності виступають такі показники, як готовність до роботи, прагнення до самостійної діяльності, якість роботи, шляхи вибору оптимальних способів розв'язання завдань.
Використання та удосконалення різних форм та методів навчання спонукає до активізації, в першу чергу, самого навчального процесу, а вже потім до активізації пізнавальної діяльності учнів. 
    Моє завдання з активізації пізнавальної діяльності учнів  полягає  у застосуванні методів і форм навчальної роботи, які сприяють активній і самостійній діяльності учнів у засвоєнні знань, вмінь та навичок, розвитку пізнавальних інтересів учнів, створюють умови  для поступового переходу від дій у співробітництві з учителем і учнями до самостійних, озброюють учнів способами творчої, розумової і практичної діяльності, методами і прийомами пізнання. 
   Серед основних засобів активізації пізнавальної діяльності, які спонукають дитину до вияву більш високого рівня пізнавальної активності,  забезпечують формування пізнавального інтересу до предмета, позитивне ставлення до навчальної роботи, розвиток активності, творчості,  самостійності  в  одержанні  знань є використання активних та інтерактивних методів навчання, методу проблемного навчання,  застосування дослідницького  підходу до явищ, які вивчаються, ефективне використання  фізичного  експерименту та інформаційно-комунікативних технологій та їх органічне поєднання. 
    Головне – надати дитині можливість пізнавати, вивчати що-небудь тим способом та шляхом, який їй найбільш близький, зручний і в якому вона почувається комфортно. 
     Одним із ефективних методів залучення учня до активної пізнавальної діяльності, вважаю метод проблемного  навчання, основна мета якого полягає в забезпеченні активного ставлення учнів до оволодіння знаннями, інтенсивного розвитку їхньої самостійної пізнавальної діяльності та індивідуальних творчих здібностей. За проблемного навчання дитина засвоює матеріал як результат задоволення виниклої потреби в знаннях, будучи активним суб'єктом свого навчання. Залучення учнів до пошукової діяльності в проблемному навчанні здійснюється за причинно – наслідковим принципом:
· виникнення в учня пізнавальної потреби в оволодінні навчальним матеріалом;
· становлення пізнавальної активності учня під час суб’єктивного пошуку більш узагальнених знань, які становлять основу для виконання наступних навчальних завдань;
· актуалізація раніше засвоєних знань і визначення мети пошукової діяльності;
· усвідомлення і сприйняття навчальної проблеми, розгортання процесів розуміння нових властивостей, що досліджуються під час розв’язання проблемної задачі;
· формування пошукових продуктивних процесів мислення (пізнавальна мотивація, інтелектуально – вольова активність, відшукання невідомих елементів знань) і становлення психічних новоутворень (потреб, мотивацій, узагальнень тощо).
   При проблемному викладанні матеріалу учні вчаться логіці наукового пізнання. Перед ними якби постає процес пізнання в мініатюрі, його логічна структура: постановка проблеми → формулювання гіпотези → її експериментальна перевірка → висновок (або нова проблема).
   Суть активізації  пізнавальної діяльності школяра за допомогою проблемного навчання полягає в активізації його мислення шляхом створення проблемних ситуацій. С.Л.Рубінштейн, характеризуючи психологічну природу розумового процесу, вказував: «Мислити людина починає, коли в неї виникає потреба щось зрозуміти. Мислення зазвичай починається з проблеми чи запитання, з подиву чи нерозуміння, з протиріччя». Тому, саме проблемний підхід до навчання активізує процеси мислення, розвиває пізнавальний інтерес в учнів та активізує саму пізнавальну діяльність.
    Проблемне навчання починаю зі створення проблемних ситуацій.
Матеріалом для створення проблемних ситуацій можуть слугувати факти з історії фізичних відкриттів, фізичні загадки, фізичні парадокси, результати фізичного експерименту, результати розв'язування фізичних задач, приклади життєвих ситуацій, відеофрагменти, тощо.
Умови створення проблемних ситуацій:
· учні не знають способу розв’язання задачі, не можуть відповісти на поставлене запитання, пояснити фізичне явище;
· необхідне використання раніше засвоєних  теоретичних знань на практиці;
· наявність протиріччя між теоретичною можливістю розв’язання завдання та практичною неможливістю застосування саме цього способу;
· наукові знання не відповідають життєвому досвіду учнів;
· відсутність знань для теоретичного обгрунтування практично досягнутого результату;
· знання необхідно застосувати у нестандартних ситуаціях.

У своїй роботі використовую різні способи створення проблемних ситуацій, але такі, у ході яких  учні  усвідомлюють певну суперечність або невідповідність, між раніше отриманими знаннями й новими, 
Створення проблемних ситуацій передбачає залучення учнів до такої діяльності, у ході якої  вони усвідомлюють певну суперечність або невідповідність між пізнавальним завданням та рівнем знань і вмінь учня або його розумовим розвитком, між життєвим досвідом та науковими знаннями, між теоретично можливим шляхом розв’язання завдання і практичною неможливістю його здійснення. 
 
Шляхи і засоби створення проблемних ситуацій на уроках фізики

1. Проблемні  запитання. Даний спосіб успішно застосовую під час бесіди, особливо  евристичної та на різних етапах пояснювально-ілюстративного навчання фізики з метою встановлення зв’язків між явищами, величинами, залучення знань учнів до розв’язування задач, пояснення результатів досліджень. 
Ознаки проблемних запитань: містять приховані протиріччя, викликають інтелектуальні затруднення,  не містять відповіді в попередніх знаннях учнів, але в той же час є посильними для розв’язання учнями.
Проблемні запитання починаються зі слів: "Чому...", "Чи можна...", "Як...", "Яким чином...", "Що потрібно зробити, щоб...", "Що відбудеться, якщо...", "У якому випадку...", "Чи залежить...", "Чи буде.." , «Чим пояснити ….», т. д.
Приклади проблемних запитань при вивченні теми «Тиск твердих тіл, рідин і газів» у 8 класі: 
· Чому гостра кнопка легше входить в деревину, ніж тупа?
· Чому для зберігання газів використовують посудини з дуже товстими стінками?
· Чому поршневі насоси не можуть підняти воду на висоту понад 10м?
· Як за допомогою барометра-анероїда визначити висоту багатоповерхового будинку?......
Такі проблемні запитання передбачають: висунення гіпотез, порівняння, аналіз, висновки, обґрунтування відповідей.

2. Фізичний експеримент.
2.1.  Демонстраційні проблемні досліди.  
Найчастіше проблемні демонстрації застосовую  для того, щоб учні усвідомили суперечності між експериментальними результатами та їх теоретичним обґрунтуванням. Наприклад, при демонстрації відомих дослідів Фарадея (рух магніту щодо котушки, замкненої на гальванометр) під час вивчення явища електромагнітної індукції  в 11 класі  створюється проб-лемна ситуація: чому струм виникає в котушці без джерела?  Умови існування струму в колі учні засвоїли раніше (одна з умов - наявність джерела струму) Учні вирішують проблему, аналізуючи процеси, що відбуваються під час руху магніту через котушку.      
Вимоги до проблемних дослідів: демонстраційні досліди найчастіше проводяться на початку вивчення розділу або теми;  зміст таких дослідів грунтується  на вивчених явищах і закономірностях;  проблемна ситуація, яка виникає за допомогою досліду, повинна створювати і потенційні можливості для її розв'язання; аналізуючи результати проблемного досліду, вчитель повинен чітко уявляти дальший хід думок учнів з розв'язування проблеми, керувати їхньою пізнавальною діяльністю; у разі потреби доцільно повторити формулювання проблеми, схематично записати на дошці основні моменти досліду і проблеми.
Демонстрація дослідів  дає можливість  чітко сформулювати суть проблеми та є своєрідним поштовхом до активної пізнавальної діяльності учнів. Наприклад, демонстрація плавання сталевої голки на поверхні води створює проблемну ситуацію, яка може бути покладена в основу вивчення властивостей поверхневого шару рідини.

 2.2. Фронтальний фізичний експеримент (фронтальні досліди, 
         лабораторні роботи).
     Фронтальні досліди, лабораторні роботи мають відповідати не тільки тим вимогам, які ставляться до шкільного фізичного експерименту, а й тим вимогам, які випливають із особливостей проблемного підходу до їх проведення: 
постановка пізнавальної задачі → знаходження загальної ідеї вирішення експериментальної проблеми →  складання плану дослідження →  експериментальна перевірка → обробка отриманих результатів →  формулювання висновків.
     Пошук рішення фронтальних експериментальних завдань  можна вести методом евристичної бесіди, що складається з серії взаємопов'язаних питань, кожне з яких є кроком на шляху до вирішення проблеми.
      З метою надання проблемності  лабораторним роботам, до загального завдання, яке формує основний зміст поняття, включаю додаткові проблемні  завдання, що розвивають і поглиблюють його; головне завдання поділяю на окремі проблемні завдання виконувати завдання різного рівня складності, враховуючи пізнавальні здібності учнів;  для того, щоб зробити завдання складнішим учням пропоную  самостійно планувати експеримент, вибирати потрібне для цього обладнання.
     Приклад  проблемного експериментального завдання у 8 класі: від чого залежить  сила тертя? Для того, щоб розв’язати проблему, учням необхідно самостійно запропонувати хід роботи, вибрати необхідне обладнання (учні знайомі з вимірюванням сили тертя за допомогою динамометра, тому пропонують параметри, від яких залежить сила тертя: можливо маса тіла, поверхня…). В результаті експерименту учні формулюють висновок про залежність сили тертя.
    Залежно від змісту діяльності учнів застосовую частково-пошуковий та дослідницький експеримент. 
         При використанні дослідницького методу учні потрапляють  в таке положення, в якому буває дослідник, який зіткнувся з незрозумілим явищем, з проблемою, і вони повинні її самостійно вирішити. Для цього їм необхідно:
· усвідомити проблему,
· висунути гіпотезу,
· побудувати план її перевірки,
· продумати і поставити експеримент,
· зробити висновки,
· оцінити їх достовірність.
Завдання вчителя полягає в постановці проблеми, контролі за роботою учнів, перевірці висновків, їх обговоренні. До цього методу можна звертатися у тому випадку, якщо в учнів є не тільки опорні знання, але й необхідні експериментальні навички.
Прикладом такого підходу можуть бути фронтальні лабораторні роботи з вивчення послідовного та паралельного з’єднання провідників у 9 класі:   спочатку учні, спираючись на поняття «електричний струм» і «напруга», на знання закону Ома для ділянки кола, самі висувають гіпотези щодо сили струму і напруги на різних ділянках електричного кола, а потім свої припущення перевіряють експериментально згідно зі схемами; додатково перевіряють співвідношення між відношеннями сил струмів і відношеннями опорів для послідовного з’єднання та між відношеннями напруг і відношеннями опорів при паралельному з’єднанні. 
   Під час проведення дослідницького фізичного експерименту учні виявляють високий рівень пізнавальної активності, а отже, вони повинні володіти відповідними знаннями й мати певну практичну підготовленість, що дають змогу їм інтерпретувати одержані результати та робити необхідні висновки.  
 Результат навчального експерименту є складовою уроку, що відрізняє урок, на якому учні виконують евристичні експериментальні завдання, від традиційного.
   
3. Створення проблемних ситуацій на основі відеоматеріалів. 
Проблемні ситуації можуть створюватися на основі екранних посібників (комп’ютер, телевізор, мультимедіа…) за таких умов:
· під час постановки проблеми відсутні натуральні об’єкти або вони віддалені чи дуже великі;
· коли безпосереднє спостереження не може розкрити сутності явища (наприклад, удар пружних тіл, кристалізація речовин…)
· коли  проведення  реального  експерименту  утруднене  або  недоцільне;
· необхідність здійснювати операції,  неможливі  в  реальному  експерименті;
· задавати  необхідні  умови  проведення експерименту  й  параметри  досліджуваних  систем  об'єктів,  не  хвилюючись  за  їх  стан;
· коли треба оживити життєвий досвід дитини, для конкретизації й актуалізації досвіду, який вона має.
Відеодемонстрація не містить готових знань, що є яскравою її відмінністю від навчального відеофільму. Вона є об’єктивним фактом, джерелом інформації для учня. Такий метод представлення нового матеріалу є евристичним, учні підводяться до «відкриття», яке роблять самостійно.
Приклади проблемних завдань після перегляду відеофрагменту із використанням комп’ютера:
- вимкнути звук і попросити учнів прокоментувати спостережуване на екрані;
- зупинити кадр і попросити учня спробувати описати наступний перебіг процесу ; описати подальше протікання процесу;
- внести зміни в параметри  установки (задати велику швидкість, зменшити діаметр, збільшити відстань) та проаналізувати отриманий результат (віртуальна лабораторна робота);
- перетворити умови протікання фізичного явища (збільшити тиск, підвищити температуру), та висловити гіпотезу, чому це відбувається саме так, сформулювати закономірності цього фізичного явища.   
    Інтерактивність моделей дозволяє організовувати дослідницьку діяльність учнів. Як приклад, завдання до моделі «Утворення тіні і півтіні» для учнів 7 класу:  змінити настроювання моделі та дослідити: 
· Як змінюється зображення на екрані із збільшенням відстані між тілом і екраном?
· Як змінюється зображення на екрані при віддаленні тіла від джерела світла?
· Як змінюється зображення на екрані зі збільшенням розмірів тіла?
· Як змінюється зображення на екрані із збільшенням розмірів джерела світла? 
Однією із форм навчання, що стимулює учнів до активізації пізнавальної діяльності, є представлення  мультимедійних дослідницьких міні-проектів: (Корисна чи шкідлива дифузія? (7кл), Корисне чи шкідливе тертя?(8кл),  Корисна чи шкідлива електризація? (9кл) та ін.)
Завдяки  ефектам  мультимедіа можна  акцентувати увагу  учнів  на  головному  в  досліджуваних явищах, тим самим сприяти більш глибокому розумінню їх сутності. 

5. Розв’язування проблемних задач. 
Основне призначення проблемних задач -  розвиток творчих здібностей в процесі самостійного розв’язування. Види задач-проблем, які я використовую в своїй практиці:
- розрахункові задачі "з даними і без даних" (Камінь кинули вертикально вгору зі швидкістю 10м/с. На якій висоті кінетична енергія каменя дорівнюватиме потенціальній? Чи можна в реальних умовах отримати такий результат?  Якщо формально підходити до розв’язання задачі, то учні отримають неправильну відповідь – виникає проблема, яка спонукає до аналізу проблемної ситуації); 
- якісні задачі (Для чого на шинах роблять протектори?); 
- графічні задачі 
(за графіком залежності проекції швидкості від часу знайти силу, що діє на тіло масою 500г та побудувати графік залежності сили від часу
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таку проблемну задачу можна запропонувати при вивченні ІІ закону Ньютона у 10 класі; графік сили це нове для учнів); 
- задачі – малюнки (На трьох пружинах висять кульки масою 1 кг кожна. Період коливань якого з маятників буде найбільшим? Чому?, 8клас)
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- задачі, розв’язок  яких дає парадоксальну відповідь (Знайти кут заломлення світла при переході зі скла у повітря, якщо кут падіння α= 100 - для першого ряду,  300 - для другого,  500 -  для третього .Суть проблеми : в третьому варіанті Sin β=1,3 , а значення синуса не може бути більше одиниці.);
- задачі – оцінки (оцінити відносну вологість повітря в кабінеті фізики, 10кл);  
- творчі задачі (знайти довжину дроту, який пішов на виготовлення реостата у 9класі; або напишіть короткий твір на тему «Мій власний дослід, що підтверджує взаємодію тіл і результати взаємодії» у 8класі).
Задачу можна вважати  творчою, якщо в ній «сформульована певна вимога, яка виконується на основі знань фізичних законів, але в якій відсутні прямі чи побічні вказівки на ті фізичні явища, законами яких слід скористатися для розв’язування цієї задачі..»  Звичайно, такі задачі можна розв’язувати лише тоді, коли учні добре засвоять матеріал теми, набудуть навичок щодо розв’язування задач.
     В цілому задачі орієнтують учнів на висловлювання думок, суджень, припущень, спонукають до аналізу фактів, порівняння, тобто залучають учнів до активного розумового процесу.

6. Домашні проблемні завдання.
    Домашні проблемні завдання, зокрема домашні досліди та спостереження є   досить дієвим способом створення проблемних ситуацій. Вони сприяють усвідомленню здобутих у класі знань і формують навички та вміння спостерігати, самостійно досліджувати, аналізувати, робити висновки та узагальнення. Домашні досліди рекомендую проводити після вивчення певного матеріалу на уроці з метою конкретизувати вивчений матеріал, побачити явище з різних сторін, полегшити засвоєння матеріалу, якщо при його вивченні виникли певні труднощі. 
  Як приклад, проблемних домашніх дослідів можу навести наступні:
1. Дослідити, як змінюється об’єм води в склянці після того, як в ній розтане кусок льоду, що плаває на поверхні води. (8 клас)
2. Дослідити прояви капілярності на різних речовинах, використавши клаптики різних тканин, різного сорту папір, картон,тощо. (10 клас)
3. Порівняти теплопровідність дерева або скла з теплопровідністю будь-якого металу. (8 клас)
4. Із спостережень за показниками лічильника визначити потужність електричної плитки (праски, телевізора….), силу струму, опір. (9 клас)
5. Дослідити, як швидше охолодити гарячу воду за допомогою льоду, підклавши його знизу чи зверху (8 клас)
6. Визначити модуль швидкості вашого руху на велосипеді, маючи тільки масштабну лінійку (10 клас)
    Під час проведення домашніх дослідів проблемного характеру,  пропоную учням обрати один із шляхів виконання домашньої роботи: самостійно спланувати та виконати дослід, критично проаналізувати його результати, знайти алгоритм проведення аналогічного досліду в літературі чи в мережі Інтернет та адаптувати для своїх умов, звіт досліду створити у програмі MS Power Point. Такий розподіл завдань дозволяє задовольнити потреби учнів, які навчаються на різних рівнях, мають різні здібності і нахили до вивчення фізики, різний інтерес до предмету. 
      Способи створення проблемних ситуацій можуть бути найрізноманітні-шими.  Вибір того або іншого прийому, способу визначається характером суперечності, що лежить в основі навчальної проблеми,  змістом навчального матеріалу,  метою даного уроку.     Будь-який  несподіваний  результат при розв’язуванні задачі, будь-яке припущення, спростування, невідповідність і тому подібне можуть стати основою появи проблемної ситуації і розв’язку проблеми, яка виникла. Хочу додати, що вдале створення проблемної ситуації і розуміння її кожним учнем виріщує  успіх організації проблемного навчання вцілому.

Технологія проблемного навчання 
Проблемне навчання, як і навчання вцілому, - є двостороннім процесом: з одного боку – діяльність вчителя , з другого – пошукова діяльність учня у вирішенні проблеми. 
Головним у застосуванні проблемного навчання є організація діяльності учнів на всіх етапах розв’язання проблеми, що виникла.
Технологія проблемного навчання включає такі етапи діяльності: 
1. Створення проблемної ситуації.
2. Збір і аналіз даних. Актуалізація життєвого досвіду з проблеми, пошук даних про об'єкти та явища, яких не вистачає для розв'язання проблеми.
3. Визначення причинно-наслідкових зв'язків, формулювання гіпотези. 
4. Збір інформації, проведення дослідження, вивчення таблиць, графіків, читання рекомендованої літератури, результатом чого є перевірка припущень і побудова учнями пояснень ситуації, яка призвела до проблеми.
5. Формулювання висновків, аналіз процесу дослідження.

 Відповідно етапи діяльності учнів у процесі розв’язання проблемної ситуації можна представити таким ланцюжком: учні аналізують проблемну ситуацію та формулюють проблему → висловлюють припущення про можливий розв’язок проблеми та  способи  її вирішення → розв’язують проблему → формулюють висновки → перевіряють встановлену залежність або закономірність.
В такій послідовності учні виконують всі головні пізнавальні дії, які ведуть до розв’язку проблеми, а вчитель лише спрямовує та керує цією пізнавальною діяльністю учнів. Головне завдання вчителя полягає в тому, щоб забезпечити активну діяльність учнів на всіх етапах розв'язку проблеми. 
 Схема діяльності вчителя: 
Створює проблемну ситуацію    → Допомагає актуалізувати необхідні знання  →  Організовує  діяльність з отримання нових знань → Оцінює запропоновані розв’язки.   →  Керує розв’язанням і перевіркою розв’язання

Зауважу, що учнів треба поступово привчати до рішення проблем. Спочатку повинні йти нескладні завдання, щоб діти повірили у власні сили, відчули задоволення від розв’язаної проблеми, а вже потім давати складніші завдання.  Щоб навчити бачити проблему, учням пропоную в одному випадку ставити запитання до викладеного матеріалу, в іншому - будувати самостійно знайдені докази, в третьому - зробити висновки, в четвертому - висловити припущення і побудувати план його перевірки і т. д. З метою поступового наближення учнів до самостійного вирішення проблем навчаю учнів виконувати окремі кроки рішення, окремі етапи дослідження, формуючи ці вміння поступово. А тому, починаю з евристичних бесід, проблемного пояснення матеріалу, а потім – виконання учнями експериментальних завдань і лабораторних робіт. 
Проблемне навчання як засіб активізації пізнавальної діяльності учнів реалізую такими шляхами: 
1) Проблемний виклад матеріалу (учитель сам формулює і розв’язує проблему)
При проблемному викладі матеріалу вчитель на основі створеної проблемної ситуації формулює проблему й у ході подальшого викладу розкриває, як шукалося розв’язання даної проблеми, які висувалися гіпотези.
2) Евристична бесіда, пошукові завдання (учитель створює проблемну ситуацію і залучає учнів до пошуку її вирішення)
Така робота передбачає підготовку учням низки спеціальних запитань, які підштовхують їх до самостійних роздумів, активних пошуків відповіді і провокують їх у свою чергу задати питання мені. Залежно від гостроти матеріалу розгортається діалог або дискусія.
3) Дослідницька діяльність: дослідницька лабораторна робота, експериментальні завдання, домашні досліди, спостереження (учитель формулює проблему і пропонує учням її вирішити)
Для її ефективності варто дотримуватися певних вимог: створення проблемної ситуації, надання допомоги учням у пошуку ефективних знань, необхідних для розв'язання поставленої проблеми, орієнтація учнів на проведення досліджень і систематизацію результатів проведених досліджень, залучення учнів до самостійного аналізу ходу та результатів дослідної роботи.
Виконання завдань дослідницького характеру в процесі проблемного навчання забезпечує формування в учнів дослідницьких умінь і навичок.
4) Розв’язування творчих завдань (учитель пропонує учням сформулювати проблему і знайти шляхи її вирішення) 
    Для постановки та вирішення проблемних ситуацій використовую такі технологічні прийоми, як: «Обери позицію», «Спільний проект», «Мозковий штурм», «Коло ідей», «Мікрофон»,  «ПРЕС». 
В організації навчальної діяльності в умовах проблемного навчання використовую різноманітні форми та методи навчання. Найбільший активізуючий  ефект на заняттях дають ситуації, в яких учні самі можуть обстоювати свою думку; брати участь в дискусіях і обговореннях; ставити питання своїм товаришам і вчителю; оцінювати відповіді і письмові роботи товаришів; самостійно вибирати посильне завдання; знаходити декілька варіантів можливого рішення пізнавальної задачі (проблеми); створювати ситуації самоперевірки, аналізу особистих пізнавальних і практичних дій. Тому на уроках організовую  роботу в групах,  парах, дискусії,  конференції, застосовуючи інтерактивні технології та методи навчання такі, як обери позицію, акваріум, ажурна пилка. 
 Навчальна дискусія дає змогу мені, як  вчителю використати різні погляди щодо тієї чи іншої проблеми, а учням - обґрунтувати свою позицію. Правильні чи помилкові судження затверджують у свідомості учнів основні теоретичні положення і висновки. Робота у групах стимулює учнів до обговорення, використання різних способів розв'язання завдань і дає можливість кожному проявити ініціативу, самостійність, аналізувати свою роботу. Кожна група опрацьовує певну проблему і пропонує її розв'язання, а всі разом учні формулюють спільні висновки.

Організація проблемних уроків 
     Урок у технології проблемного навчання виглядає як ланцюжок навчальних проблем, які вчитель створює, вислуховує різні точки зору, аналізує їх за участю учнів, знаходить удалі форми та способи фіксації отриманих результатів. 
Урок у системі проблемного навчання може мати форму проблемної лекції, проблемного семінару, уроку-дослідження, уроки з окремими проблемними запитаннями та ін.
Щоб досягти успіху на такому уроці, суттєве значення має знання його структури.
Структуру уроку за проблемним навчанням можна представити так:

	Етапи проблемного уроку 
	Зміст етапу 

	І. З’ясування теми, мети і завдань уроку. 
	Організація умов для виникнення чи створення проблемної ситуації. Учні повинні уявляти кінцеві результати своєї діяльності. 

	ІІ. Мотивація навчальної діяльності.
	Створення проблемної ситуації

	ІІІ. Актуалізація опорних знань та практичного досвіду учнів.
	Постановка пізнавального завдання (або завдань), що виникає з даної проблемної ситуації, чітке її формулювання.

	ІV. Засвоєння нових знань і способів дій.
	1.Пошук шляхів вирішення проблеми: висування учнями пропозицій, гіпотез, їх обґрунтування, вибір однієї з гіпотез для перевірки, розробка шляхів для перевірки гіпотез.
2. Розв’язання проблеми: експериментально, теоретично.
3.Дослідження отриманого розв’язку задачі, обговорення його результатів,   підготовка висновків.


	V. Формування вмінь та навичок учнів на основі здобутих знань і способів дій. 
	Застосування нових знань за допомогою  спеціально підібраних навчальних завдань для його засвоєння: розв’язання задач, вправ.

	VІ. Підсумки уроку.
	Підведення підсумків виконаної роботи, виявлення істотного в змісті, способах рішення, результатах.




   За такої структури відбувається поступове розгортання навчальних завдань на шляху реалізації дидактичної мети. Залежно від конкретних умов структура проблемного уроку може змінюватися. Так, етап актуалізації може передувати мотивації навчальної діяльності учнів; постановку і формулювання мети та завдань уроку можна здійснювати не на початку вивчення теми, а після постановки проблеми або її розв’язання;  не слід також штучно створювати проблемну ситуацію на кожному уроці. 
  Підготовка до проблемного уроку вимагає від учителя завчасно передбачати пізнавальні завдання уроку на окремих його етапах, володіння методами, прийомами, засобами управління пізнавальною діяльністю учнів, що конкретизується виконанням таких завдань:
· визначення обсягу знань, які необхідно опанувати при вивченні навчального матеріалу;
· визначення можливостей нової теми для проблемного навчання, формулювання мети і завдань такого уроку;
· виявлення навчальних проблем у навчальному матеріалі, можливостей для створення та конструювання проблемних ситуацій;
· визначення рівня проблемності уроку;
· визначення найбільш ефективного способу  вирішення проблеми;
· передбачення можливих варіантів пропозицій і гіпотез учнів, труднощів під час розв’язання проблеми;
· підбір прийомів і методів розв’язання проблеми, способів залучення учнів до визначення проблеми;
· підбір матеріалу для закріплення, відпрацювання навичок, вмінь та домашнього завдання.
   Системне використання проблемного методу  навчання показує, чим частіше вивчення нового матеріалу набуває пошукового характеру, тим активнішими стають учні і тим менше вони потребують допомоги. Але слід зазначити, що не всі учні відразу та однаково сприймають проблемність,  не відразу можуть приступити до дослідження. Тому, формулюючи  проблеми, проблемні питання, даю час на усвідомлення учнями проблеми, наголошую на суті суперечності чи невідповідності, пропоную учням повторити, в чому вони бачать проблемність, спрямовую думку учнів у русло, необхідне для розв'язання проблеми. Для учнів з різним рівнем пізнавальної активності пропоную завдання, які диференціюються за ступенем складності та ступенем самостійності (методичний прийом – робота в групах). Перша форма диференціації передбачає підбір завдань, що вимагають різної глибини узагальнення й висновків, розраховані на різний рівень обґрунтування виконуваної роботи. При здійсненні диференціації за ступенем самостійності учням пропоную однакові за складністю завдання, але диференціюється кількість інформації про хід виконання завдання, тобто рівень допомоги мене як вчителя, учням кожної групи. Колективне обговорення результатів роботи кожної групи дає можливість вирішити проблему для всіх учнів класу, незалежно від їх індивідуальних особливостей. Приклад такої форми роботи представлено в додатках. 
     Проблемне навчання при правильній його організації сприяє розвитку розумових здібностей учнів (суперечності примушують замислюватися, шукати вихід з проблемної ситуації); самостійності (самостійне бачення проблеми, формулювання проблемного питання, проблемної ситуації, самостійність вибору плану рішення і так далі); розвитку творчого мислення (самостійне застосування знань, способів дії, пошук самостійного нестандартного рішення). Проблемне навчання забезпечує і міцніше засвоєння знань (те, що здобуте самостійно, краще засвоюється і надовго запам'ятовується); розвиває аналітичне мислення (проводиться аналіз умов, оцінка можливих варіантів рішень), логічне мислення (вимагає доказів правильності вибраного рішення, аргументації).
     Проблемне навчання озброює школярів методами пізнання навколишньої дійсності, розвиває уміння і навики доцільного спостереження, виховує здат-ність до узагальнень і виведення основних закономірностей з поясненням  їх, прививає  смак до доступної дослідницької роботи.
Учні швидше осмислюють суть явища, що вивчається, і дають обгрунто-вані відповіді. У них розвиваються пізнавальні потреби і інтерес, виховується переконаність в знаннях, оскільки учні самі висувають гіпотези і самі доводять їх.

Висновки
Використані засоби активізації пізнавальної діяльності  учнів  забезпечують:
- формування стійкого пізнавального інтересу до предмета;
- позитивну мотивацію до навчання;
- розвиток пізнавальної  активності школярів (готовність до роботи, прагнення до самостійної діяльності, якість роботи, шляхи вибору оптимальних способів розв'язання завдань)
- опанування всіма рівнями пізнання (знання, розуміння, застосування, аналіз, синтез, оцінювання)
- краще засвоєння навчального матеріалу;
- створення в класі мікроклімату, який стимулює учнів до вільного висловлю-вання думок та вражень;
- підвищення  якісного рівня підготовки учнів до уроків.
 Це дає можливість  забезпечити умови для максимального розвитку здібностей, нахилів, задоволення пізнавальних потреб та інтересів в процесі засвоєння змісту загальної освіти. 
Застосовуючи на уроках елементи проблемного навчання, переконуюся, що в учнів підвищується інтерес до фізики, у класах збільшується кількість учнів, які свідомо засвоюють навчальний матеріал; учні більш активно включаються у навчальний процес;  вдалося залучити до роботи навіть тих учнів, які ніколи не цікавилися фізикою й успішність яких була низькою;виникає позитивна мотивація до навчання, а це, у свою чергу, веде до підвищення якості знань учнів.
Учитель повинен пам'ятати три речі: він працює з дітьми, він повинен розвивати в учня навички мислення високого рівня, він повинен бачити результат своєї праці.
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