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НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНИЙ  КОМПЛЕКС  «УЗИНСЬКА ГІМНАЗІЯ»

БІЛОЦЕРКІВСЬКОЇ  РАЙОННОЇ  РАДИ  КИЇВСЬКОЇ  ОБЛАСТІ

НАКАЗ   
	26.05.2017
	                          м. Узин
	№ 92


	Про підсумки дослідно-експериментальної та інноваційної діяльності 
в 2016/2017н.р.


Інноваційна діяльність НВК «Узинська гімназія» регламентується законом України «Про інноваційну діяльність», «Положенням про порядок, здійснення інноваційної освітньої діяльності», Положенням про експериментальний загальноосвітній навчальний заклад, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки України від 20.02.2002 №114 зі змінами, внесеними наказом Міністерства освіти  і науки України від 22.11.2009 р. № 1054, зареєстрованим у Міністерстві юстиції України 16.12.2009 р. за № 1217/17233, наказами департаменту освіти і науки Київської облдержадміністрації, відділу освіти Білоцерківської РДА, НВК «Узинська гімназія».

У 2017р. навчальний заклад завершив роботу в статусі експериментального навчального закладу регіонального рівня з теми «Психологічні основи забезпечення організаційного розвитку та формування інноваційної організаційної культури навчальних закладів». 

Досягнуто мету дослідження: розроблено, науково обґрунтувано та апробувано модель психологічної підготовки керівників, педагогічних працівників, учнів та їхніх батьків до організаційного розвитку та формування інноваційної-організаційної культури. 
Заступник директора з науково-методичної роботи Чуприна В.Ю. та практичний психолог Полякова В.В. систематично беруть участь у семінарах-практикумах; представлено аналіз педагогічного досвіду закладу з проблеми на семінарі-практикумі «Механізми управління змісту та розвитком організаційної культури загальноосвітніх навчальних закладів», проведено психо-діагностичні дослідження, учасники експерименту долучилися до роботи дистанційного постійно-діючого консультпункту з проблеми ДЕР. На базі закладу проведено районні семінари, для керівників навчальних закладів. Директор Щербань Т.В.  презентувала досвід закладу з проблеми перед слухачами курсів КВНЗКОР «Академія неперервної освіти» в рамках україно-швейцарського проекту «Розвиток громадянських компетентностей в Україні». 

Практичним психологом Поляковою В.В. здійснена «Оцінка рівня організаційної культури» (за методикою І.Д. Ладанова),  психо-діагностичні дослідження учнів (за методикою В. Бойка), «Я і школа» (за методикою А. Шевченка); психологічні дослідження батьків (за методикою М. Рокича); проведено семінар-практикум «Технологія виховання успішної особистості»; тренінг «Школа лідерів»  для учнівського самоврядування «Лідер та лідерство».

Питання дослідно-експериментальної роботи були темами засідань педагогічних рад: багатоступенева педагогічна рада з дослідженням у групах «Наукова організація праці. Формування загальнопізнавальних умінь та навичок як основа розвитку інтелектуальної особистості», «Психологічні основи забезпечення організаційного розвитку та формування інноваційної організаційної культури навчальних закладів», «Демократичні цінності – органічна складова інноваційної культури», «Культура здоров’я як чинник формування здоров’язбережного середовища навчального закладу».

Проведено батьківські збори: «Дбаємо про культуру поведінки дитини», «Психологічний клімат у сім’ї   як чинник формування особистості дитини», «Психологія спілкування з дітьми»;  аукціон сімейної педагогіки «Виховний потенціал сім’ї»; конференцію для батьків «Сім’я – колиска людства і людяності».

Інноваційна діяльність  - це упровадження нового у змісті, технологіях, організації життєдіяльності закладу з метою отримання позитивного результату.

За програмою «Intel. Навчання для майбутнього» навчалися 4 педагоги. Вказаною програмою оволоділи і отримали відповідні сертифікати 100% педагогів закладу.


У 2016/2017н.р. учителі та учні НВК «Узинська гімназія» стали учасниками міжнародних проектів та інноваційних програм. Сем’янівська В.О. та Спіжова С.В. працюють в українсько-естонському проекті «Міксіке в Україні», залучаючи учнів 1,2 класів до пробних вправ «Сортувальник», «Порахуй склади у слові», «Усний рахунок»; участі у вікторинах «Світ добрих мультиплікаційних казок», «Пішоходи на дорозі». 


Реалізується програма «Розвиток громадянських компетентностей в Україні (за українсько-швейцарським проектом «Сприяння розвитку освіти для демократичного громадянства в Україні»). Вчитель англійської мови Льохіна Н.В. з учнями 4-х класів  стали учасниками міжнародних проектів: «Multiligual sea animals pictionary» («Багатомовність морських тварин») – діти співпрацюють з командами Іспанії, Грузії, Македонії, Румунії, Італії; «The second trip to Fairy-tail» («Друга подорож до казки») учні 6-х класів виконують завдання за сюжетами вірменських та азербайджанських казок, налагодили листування з ровесниками з Литви. Методичне об’єднання  вчителів іноземної мови реалізують навчальні програми Європейської комісії eTwinning Plus та пілотного проекту Go Camp After School (Go Globol), в рамках яких проведено майстер-класи, районні семінари.

Педагоги гімназії задіяні в інноваційних проектах за такими напрямами: «Національна мережа шкіл сприяння здоров’ю»,  реалізацію програми здійснює вчитель Боженко І.В., задіяно 46 учнів; «Освіта для стійкого розвитку в дії» - вчитель Кабачек О.В., задіяно 72  учні; «Моя щаслива планета. Уроки для стійкого розвитку» у 2-4 класи – вчителі Литвиненко Л.В., Спіжова С.В.; «Розвиток громадянських компетентностей в Україні (за українсько-швейцарським проектом «Сприяння розвитку освіти для демократичного громадянства в Україні»)». 


Учителі закладу виступають авторами та тренерами в різних гімназійних інноваційних проектах. Авторський культурно-просвітницький пошуковий проект «Літопис моєї предківщини» (автори директор Щербань Т.В., бібліотекар Заєць Н.Ф.) проект представлено на обласному етапі конкурсу «Шкільна бібліотека» в номінації: «Шкільна бібліотека: інноваційні проекти». Практичний психолог Полякова В.В. працює над психолого-педагогічним проектом «Обираючи професію – обираєш майбутнє»; закінчила навчання за програмою «Оцінка потреб дитини та її сім’ї як основа ведення випадку» та здобула методики та навички застосування методики у професійній діяльності в рамках проекту «Соціальна інтеграція та примирення внутрішньо переміщених сімей та дітей у Київський області», стала учасником навчального семінару-тренінгу «Використання асоціальних карт у роботі практичного психолога, психотерапевта», здобуті навички застосовує у практичній роботі в закладі. 

Усі педагоги-предметники та класоводи долучилися до проекту «Школа сприяння здоров’ю» та цільового проекту «Відвернути біду», що забезпечує комплексну програму формування здорового способу життя. 8 учителів є педагогами-тренерами проекту «Обдарована дитина», 5 учителів – проекту «Профільне навчання», через роботу в Узинському освітньому окрузі.

Реалізуючи програму «Військово-патріотичне виховання», продовжує функціонувати ГПД «Військово-авіаційний кадетський клас» (офіцер-вихователь Войтенко О.В.). 

Скоординовано роботу педагогів за іншими гімназійними програмами та проектами, зокрема: «Психологічний супровід навчально-виховного процесу», «Інтелект», «Рідний край», «Кадри», «Профільний розвиток педагогічних кадрів», «Інформаційно-навчальне середовище гімназії» програми «Особистість».

НАКАЗУЮ:
1. Позитивно оцінити роботу вчителів Щербань Т.В., Кабачек О.В., Льохіної Н.В. з узагальнення власного досвіду та участі у міжнародних проектах.

2. Продовжити роботу над реалізацією інноваційних проектів, залучення до розробки авторських проектів. 

Протягом року
3. Забезпечити участь педагогів в апробації профільних курсів у 10,11 класах Узинського освітнього округу.

4. Забезпечити реалізацію допрофільних курсів «Уроки сталого розвитку».
5. Передбачити в навчальному плані на 2017/2018 н.р. оновлення змісту навчального процессу за рахунок переходу на нові освітні технології, застосування в навчально-виховному процесі інтерактивної дошки.
6. Контроль за виконанням цього наказу покласти на заступника директора з науково-методичної роботи Чуприну В.Ю.
	Директор НВК «Узинська гімназія»
	Т.В. Щербань

	
	

	З наказом ознайомлена:                 
	В.Ю. Чуприна

	
	

	
	


