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Білоцерківська районна державна адміністрація Київської області
Відділ освіти
НВК «Узинська гімназія»

НАКАЗ   
	
	                                     м. Узин
	№ 


	Про організацію науково-методичної роботи у 2017-2018 н.р.


Виходячи з аналізу науково-методичної роботи за минулий 2016-2017 н.р. (наказ № 91  від  26.05.2017р.)
НАКАЗУЮ:

1. Аналіз методичної роботи за минулий рік взяти до відома.

2. У 2017/2018 навчальному році спрямувати діяльність методичної служби, педагогічного колективу навчального закладу на виконання Законів України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», «Про дошкільну освіту», «Про позашкільну освіту»; Національної доктрини розвитку освіти в Україні; Базового компоненту дошкільної освіти та інших. 
Відповідно до Концепції «Нова українська школа» Програми розвитку системи освіти Київської області на 2016-2018рр., Програми розвитку системи освіти Білоцерківського району на 2016-2018рр. та з метою створення умов для якісної освіти, модернізації та розвитку освітньої системи закладу пріоритетними завданнями науково-методичної роботи визначити:

· реалізацію стратегічних завдань, визначених Концепцією «Нова українська школа»;

· упровадження компетентнісного, особистісно орієнтованого навчання і виховання;

· подальшу профілізацію старшої школи з урахуванням запитів учнів, батьків, суспільства;

· встановлення партнерських стосунків між усіма учасниками навчально-виховного процесу за системою «Я виграв – ти виграв».
3. Головними завданнями методичної роботи за проблемою «Підвищення рівня професійної майстерності педагога як умова всебічного розвитку учнів та формування ключових компетентностей успішної особистості випускника гімназії» 2015-2020 р.р. (ІІІ етап – практичне дослідження науково-методичної проблеми) на 2017-2018 н.р  вважати:

· апробацію моделі формування вчителя як високо компетентного фахівця;

· апробація освітньої моделі в педагогічній діяльності;

· розробка системи соціально-психологічної підготовки вчителя до педагогічної діяльності в інноваційних умовах;

4. Забезпечити:

4.1. Продовження роботи з удосконалення педагогічної майстерності вчителів, узагальнення передового педагогічного досвіду, переорієнтування з традиційного предметного навчання на кометентнісний підхід. 
4.2. Визначення шляхів підвищення ефективності навчально-виховного процесу.
4.3. Оновлення структури уроку на засадах компетентнісного підходу  навчання та виховання учнів:

4.4. Практичне спрямування роботи проблемних груп на реалізацію   
      наукової проблеми

5. Затвердити склад методичної ради:

· голова МР – заступник директора з науково-методичної роботи Чуприна В.Ю.

· заступник голови МР –заступник з навчально-виховної роботи Федорчук О.Л.

· заступник директора з виховної роботи Павліченко О.О. 

· вчитель вищої категорії, вчитель-методист Драбенко О.В. 
· вчитель вищої категорії, старший учитель Швецова Л.І.

· вчитель вищої категорії Шевченко Н.М.

· вчитель вищої категорії, старший учитель Щербак О.Ф.

6. Керівникам методичних формувань: 

· у змісті методичної роботи з педагогами вважати такі пріоритетні проблеми як впровадження державних стандартів, сучасних освітніх систем і технологій, інтерактивних методів організації навчання й виховання; 

· трансформацію наукових ідей у педагогічну практику, науково-методичну підтримку інноваційної діяльності педагогів, їх наукових пошуків та експериментальної роботи; 

· вивчення й узагальнення передового педагогічного досвіду для його застосування у навчально-виховному процесі та удосконалення професійного рівня педагогічних кадрів; надання практичної допомоги молодим спеціалістам та іншим педагогічним працівникам, у тому числі в період підготовки їх до атестації; 

· підготовку вчителів до проведення державної підсумкової атестації, моніторингу результатів навчальних досягнень учнів та здійснення апробації підручників, навчальних посібників, іншої навчальної літератури для загальноосвітніх навчальних закладів.
5.1.Організовувати роботу вчителів гімназії відповідно до реорганізованої моделі науково-методичної роботи:

· проблемна група  «Формування ключових і предметних компетентностей учнів шляхом використання інноваційних форм організації пізнавальної діяльності» у складі: керівник Щербак О.Ф., членів - Чуприна В.Ю., Щербань Т.В., Балахонова Р.Ф., Дудка С.В.;
· проблемна група «Формування ключових компетентностей в навчально-виховному процесі учнів молодшого шкільного віку» у складі: керівник Шевченко Н.М., членів -  Жабська Г.Г., Литвиненко Л.В., Сем’янівська В.О., Спіжова С.В., Бурич О.М.;
· проблемної групи «Креативні форми і методи виявлення творчо-обдарованих дітей та подальший розвиток їх здібностей обдаровань» у складі: керівник Круглик Н.А., членів – Підкова Л.М, Павліченко О.О., Кузьменко А.О., Федорчук О.М., Полякова В.В.
· майстер-клас «Організація уроків на компетентнісній основі» Драбенко О.В.  у складі : членів - Федорчук О.Л., Рябушко Т.В., Кабачек О.В., Костюк Л.Ф., Мацюк М.М;
· МО вчителів фізичної культури, захисту Вітчизни та основ здоров’я з проблеми «Формування ключових компетентностей успішної особистості» у складі: керівник  Боженко І.В., членів – Шалабай В.О., Войтенко О.В.
· МО класних керівників з проблеми «Проектна діяльність як засіб реалізації компетентнісно-орієнтованого підходу до виховання школярів» у складі: керівник  Ільченко К.А. членів - Кабачек О.В., Резнікова В.Л., Костюк Л.Ф., Рябушко Т.В., Дудка С.В., Круглик Н.А., Войтенко О.В., Полякова В.В., Драбенко О.В. ;
· творчої групи вчителів іноземних мов з проблеми «Запровадження диференційованого методу викладання іноземних мов» у складі: керівник Швецова Л.І., членів -  Коровіна О.О., Островська В.І., Ільченко К.А., Шамота І.І., Льохіна Н.В., Резнікова В.Л.
· психолого-педагогічного семінару,  семінару-тренінгу: «Психолого-педагогічні аспекти формування успішної особистості педагога як умова всебічного розвитку учнів та формування ключових компетентностей успішної особистості випускника гімназії»; «Психологічна компетентність та професійна діяльність педагога». Керівник       Полякова В.В.

 5.3. Творчі групи з проблем: 

· “Моніторинг як технологія управління якістю навчання”, з метою реалізації гімназійної програми «Центр моніторингу освіти гімназії» керівник Федорчук О.Л.
· «Створення науково-методичних засад формування в учнів навчально-дослідницьких умінь в рамках реалізації довгострокового проекту «Обдарована дитина»,  керівник  Чуприна В.Ю.   

· “Інформаційно-комп'ютерні технології в навчально-виховному процесі – реалізація програми «Школи-новатори»”, керівник Мацюк М.М.
· Психолого-педагогічний семінар з проблеми: “Технологія виховання успішної особистості”, керівник практичний психолог Полякова В.В.
5.4 Індивідуальні консультації для молодих педагогів (до 3-х років), керівник Павліченко О.О.
5.5 Інструктивно-методичні наради:
· для заступників директорів, керівник  Щербань Т.В.;

· для керівників методичних формувань,  керівники заступники директора Чуприна В.Ю., Федорчук О.Л., Павліченко О.О.

·  Педагогічна рада, керівник  Щербань Т.В.;

· Методична рада, керівник Чуприна В.Ю. 

· Нарада при директорові, керівник  Щербань Т.В.
· Нарада при заступниках директора, керівники: Чуприна В.Ю.,    Федорчук О.Л., Павліченко О.О.

6 Педагогічним працівникам безпосередньо брати участь у засіданнях  методичних підрозділів  та інших форм методичної роботи, визначених даним наказом.
7 Заступникам директора Чуприні В.Ю., Федорчук О.Л.,     Павліченко О.О.:
· ширше впроваджувати в практику методичної роботи інтерактивні методи навчання, моделювання фрагментів занять, розв’язання педагогічних ситуацій, рольові та ділові ігри, дискусії тощо;

· продовжити роботу за інноваційним проектом «Освіта для стійкого розвитку в дії 2,3-х класах»;
· забезпечити оптимальне поєднання основних форм підвищення кваліфікації  педагогів:   курсів,   самоосвіти,   системи   міжкурсових 

методичних заходів, орієнтуючись на поетапний розвиток педагогічної майстерності, формування готовності до постійного професійного самовдосконалення;

· шляхом співбесід та звітів на педрадах, методичних  об’єднаннях здійснювати контроль за самоосвітою вчителів;

· із метою вивчення та запровадження педагогічного перспективного передового досвіду організувати взаємовідвідування уроків вчителями, проведення майстер-класів (протягом року);

· сторити систему моніторингу  методичної роботи,  аналізувати її вплив на рівень професійної майстерності педагогів, піднесення якості навчально-виховного процесу.

7.1 Надавати методичну допомогу учителям та керівникам методичних підрозділів.  Продовжити співробітництво з питань науково-методичного супроводу в КВНЗКОР «Академія неперервної освіти», БДАУ (кафедрами іноземних мов, ветеринарної хірургії), співпраця з кафедрою лінгвістики Білоцерківського аграрного університету, Білоцерківським інститутом економіки та управління вищого навчального закладу «Відкритий міжнародний університет розвитку людини «Україна», Київським обласним комунальним позашкільним навчальним закладом «Мала академія наук учнівської молоді», Київським університетом права Національної академії наук України, НТУУ Київського політехнічного інституту, Національним університетом державної податкової служби України

7.2 Забезпечити організацію і проведення обласного майстер-класу Драбенко О.В. «Компетентнісний підхід до навчання математики»: 

7.3 Спланувати та організувати роботу по забезпеченню дослідно-експериментальної роботи регіонального рівня з теми «Розроблення і впровадження навчально-методичного забезпечення початкової освіти в умовах реалізації нового Державного стандарту початкової загальної освіти»
7.4 Організувати роботу методичного кабінету, на базі якого проводити внутрішньошкільну методичну роботу: 
· створити умови для самостійної, індивідуальної роботи педаго​гічних працівників шляхом забезпечення їх необхідною науково-методичною літературою;
· організувати консультації з питань психології, педагогіки, фа​хової підготовки, методики викладання предметів;
· займатися організацією та періодично проводити виставки навчальної літератури, забезпечувати педагогічних працівників необ​хідною інформацією;
· брати участь в організації та проведенні представницьких педа​гогічних заходів: педагогічних читань, виставок, творчих звітів, на​уково-практичних семінарів, конференцій тощо;
· організовувати наставництво, стажування молодих учителів;
сприяти  участі  педагогічних  працівників  у  науково-методичній та 
експериментальній роботі;
· сприяти впровадженню в практику роботи вчителів перспек​тивного педагогічного досвіду, досягнень сучасної науки та освітніх технологій
7.5 Організовувати підвищення кваліфікації педагогічних працівників шляхом проходження курсів при КВНЗКОР «Академія неперервної освіти»
7.6 Створити необхідні умови для зростання методичної майстерності педагогів. 

7.7 Здійснювати методичний моніторинг роботи методичних підрозділів.  

7.8 Вивчати рівень знань, умінь та практичних навичок учнів, організовувати проведення моніторингів.
8 Контроль за виконанням цього наказу покласти на заступника директора з науково-методичної роботи Чуприну В.Ю.
	Директор НВК «Узинська гімназія»
	Т.В. Щербань
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	Всі педагогічні працівники

	
	

	
	


